

广州区势 最关注

■关注港澳青年在穗创业

大湾区建设带来黄金机会,港澳后生追逐创业梦好醒目——

有人一日往返穗港两地 有人扎根大学城孵化器

今年2月,《粤港澳大湾区发展规划纲要》正式发布,“大湾区”成为港澳青年创业的热词。今年5月,来自香港的创业青年邓劲琛带着自己的电动牙刷品牌在2019年广州市越秀区青年创客新星大赛决赛砍获一等奖。他提到,希望借助大湾区建设的机遇,通过不断创新,让企业获得更好的发展。事实上,像邓劲琛这样在广州创业的港澳青年越来越多。

8月28日,黄埔区、广州高新区、广州开发区举行穗港科技合作园核心区暨京广协同创新中心启动活动,由香港产学研各界组成的香港代表团、澳门“青年创新创业培育计划”考察团参加了当天的活动。新快报记者了解到,部分港澳青年已经敏感地捕捉到大湾区建设带来的黄金商机,他们中有人一日往返穗港两城,也有人扎根在广州大学城的孵化器中,追逐着自己的创业梦。



■8月底动工的穗港科技合作园核心区效果图。受访者供图

●故事1 “成本洼地”加“创新高地”吸引香港创业者

上午8时,刘伟恩从香港西九龙出发,乘坐高铁只用了48分钟便抵达广州南站。再乘车约30分钟,他便坐在位于广州大学城粤港澳青年创业孵化器的办公室里,与同样来自港澳的合伙人、内地的新同事一起开会。晚上6时,在结束一天的工作后,他再次搭乘高铁返回香港——这就是香港“80后”创业青年刘伟恩“双城生活”的一天。

刘伟恩初次创业,在香港创办了一家以电动车充电为主要业务的公司。随着粤港澳大湾区概念的推出,他发现创业梦不再局限于香港。经过多次实地考察,他了解到广州市有汽车、电子、电器、机械、通用专用设备等支柱产业,如果能发挥香港企业在语言、资金、资讯、管理上的优势,便能在广州复制他在香港的成功经历。于是,他从粤港澳大湾区各个城市中选择了广州作为二次创业的起点,具体的地点是位于番禺区大学城的粤港澳青年创业孵化器,在刘伟

恩看来,这里位于一个半小时通勤范围内,简直就是香港创业者的“成本洼地与创新高地”。

“香港市区共享工位的租金为9000港元/月,即使偏远的数码港也要3500港元/月;而粤港澳青年创业孵化器提供的独立办公室,每个工位仅需500元人民币/月。”刘伟恩介绍,他选择粤港澳青年创业孵化器还有另外一个原因,就是“快速落户”。

“快速落户”是指粤港澳青年创业孵化器针对港澳青年及企业推出的一项服务——生根计划。生根计划是由粤港澳青年创业孵化器面向港澳台青年及内地优质项目开展的,助力创业项目落地生根于粤港澳大湾区的一项重大措施。过去,港澳青年在番禺办理企业工商注册及银行开户一般需要45个工作日,企业法人须到场3次,企业住所地址还要另付费。粤港澳青年创业孵化器与番禺区市场监督管理局、广州大学

城所在的小谷围街道办事处共同梳理政策和办理流程,推出快速通道——办理时间仅需15个工作日,企业法人仅需来现场1次,时间成本比原来节省了三分之二。此外,粤港澳青年创业孵化器还提供了免费的企业住所地址。

刘伟恩坦承:“内地对于我来说是一个全新的环境,这里的制度、法规都是‘新的’,当初我曾犹豫过,不知是否要迎接这个新的挑战。”不过,粤港澳青年创业孵化器面向刘伟恩这类“菜鸟级”创业者提供了“易创包”,让他们省心省钱,这让刘伟恩安心在这里创业。

“易创包”服务是专门为初创项目提供的一揽子企业基础运营服务,让创业启动更容易,服务内容包括:工商注册、办公场地、人力资源服务、财税服务、法务服务、公司行政管理服务等。这些服务让创业者摆脱繁琐事务的困扰,专注于发展主营业务,提高创业成功率。

► 视点

“各城市各有优势 创业青年要多走动看看”

在谈到港澳青年在内地创业时,澳门工商联会会长何敬麟表示,港澳青年前往大湾区内各城市创业,首先要认识当地,大湾区内的城市各有特点,也各有长短处,“要多走动看看,在报纸上看、听别人说,都不如亲自来看,一个城市有独特的优势,青年创业按照自己发展的方向”。何敬麟表示,他会继续推动澳门青年多点在大湾区内走动体验,认识里边每一个城市的情况。

何敬麟表示,过去20年澳门发展突飞猛进,但到了当下,澳门人开始想想未来的路怎么走。他认为,澳门的产业比较单一,过去几年澳门很希望经济适度多元发展。在帮助中小微企业发展时,除了帮助企业自身发展,也强调融入国家发展。他相信未来澳门可以解决发展难题,助力粤港澳大湾区成为世界一流湾区,澳门的企业家、创业者也能迎来更好的发展机遇。

●故事2 港籍大学生看好内地市场留在广州创业

上午9时,香港创业者郑欣文来到粤港澳青年创业孵化器运营团队的办公室,他要和孵化器签署新的孵化合同,这是他在短短半年内第三次来签合同了。

郑欣文今年毕业于广州美术学院产品设计专业,现任广州无意识设计有限公司总裁、广东省青年创业学院青创100第四届主席。郑欣文在广美学习期间便在学校内创立了广州无意识设计有限公司。2019年初,他的公司在粤港澳青年创业孵化器落户。独特的成长经

历使郑欣文对内地文化、法律法规早已了解颇深,他更看好内地的发展前景了。

粤港澳青年创业孵化器副总卢文凯介绍,郑欣文属于另外一种类型的港澳青年创业者,他不需要生根计划的服务,他考虑更多的是资源、企业的管理和发展。“常有各级领导来孵化器参观指导,孵化器还经常举行各类活动和座谈会,有人可能觉得这是烦扰,但我认为这是商业资源,目前已成功转化为多笔生意。”郑欣文如是说。

敏锐的商业嗅觉,帮助郑欣文找到各种机遇和资源。短短半年,他的团队已由7人发展到15人,到了今年下半年扩展至30人。

孵化器为郑欣文等草根创业者提供了“YEIC青创成长营”服务。郑欣文在总结公司今年上半年的经营情况时说:“以前是草根创业,除了设计什么都不懂,现在我是一家30人规模公司的负责人,为了公司更好的明天,要丰富自己在公司运营方面的专业知识了。”